

罗马书系列讲道 115

他的判断何其难测

罗马书 11 章 33~36 节

维保罗牧师 2016 年 2 月 21 日

翻译：甘晓春 2025 年 9 月 26 日

大家翻开圣经到罗马书，我们今天会一起学习第九、十、十一章，但我们将以十一章 33 至 36 节作为高潮，我先读这一段：

“深哉，神丰富的智慧和知识。他的判断，何其难测，他的踪迹，何其难寻，谁知道主的心？谁作过他的谋士呢？谁是先给了他，使他后来偿还呢？因为万有都是本于他，倚靠他，归于他。愿荣耀归给他，直到永远。阿们。”

在诵读神的话语之后，让我们祷告：

天上的父，祢知道我们的视角需要不断更新和加深。我们祈求祢，愿祢圣化我们的思想，使我们的言语和行为都更像基督的形象。我们也祈求今晨，祢开始向我们显明，使我们明白使使徒停下笔，发出这段颂赞的原因。愿这也成为我们的颂赞。我们奉耶稣的名祷告，阿们。

我妻子喜欢徒步旅行。她经常去徒步，有些路线相当具有挑战性。而我偶尔会陪她走一些不太累的路线。说实话，我并不算是徒步爱好者，所以往往不太享受，因为你在徒步时总得低头看路。若不低头，可能会绊倒，甚至掉下悬崖。所以一路上你只能低头走、低头走、低

头走。但偶尔，你会走到一个地点，需要停下来抬头，看向远方，欣赏风景。

保罗在写罗马书时，也有这样的“停下来抬头”的时刻。仿佛在自己的文字中，他被圣灵开启，真正看见自己所写的内容，并知道此刻是停下来敬拜、爆发颂赞的时候。“荣耀”一词，本意是“值得称颂的言说”。值得注意的是，那些看似难以理解、甚至令自然人或一些信徒困惑的主题，如神的主权、神的不可测度，正是激发使徒发出赞美的火花。

希望今天我们回顾导致这一颂赞的前三章内容，不会显得太困难或不切实际。这就是我们今天的目标：保罗连续写了三章，最终引发如此爆发的赞美，这一切又是如何引向第十二章的“所以”呢？

当我开始梳理第九、十、十一章时，我意识到其实必须回到第八章。我心里想，这可能会有点跑偏。但即使有冒险，我们也必须注意到：罗马书九、十、十一章正是回答第八章激起的自然疑问或反对意见，而罗马书9章6节直接指出了这些疑问。

在第八章，保罗将旧约中赐给以色列的应许和福分归给教会。他开始告诉教会，正是教会将会接受圣灵、将来复活、被称为神的儿女。教会是承受产业的对象，是神所拣选的群体，是永远不会被遗弃的，没什么能使你与神的爱隔绝。

知识渊博的犹太人可能会说：“等等，这些应许原本是给以色列的，而现在却把它们给了教会。”这正是为什么在第九章第六节，保罗开篇就要回应人们可能心中的问题：“神的话是落空了吗？”这

一节也可以说是后三章的主题节。

“神的话落空了吗？”或者一些版本说“神的话没有失效”，还有的版本说“神的话并没有失败”。但我们不能忽略一点：罗马书第九章并不是从保罗为神信实辩护开始的。确实，他的目的是要捍卫神的信实，但开头并非如此，而是从他对同胞以色列人的悖逆所引起的悲伤开始。

即便这些同胞曾将矛头指向他，若读使徒行传，就会发现犹太人并不视保罗为朋友。这一段必须在保罗为同胞、按照肉体的以色列人而持续心怀悲痛的背景下理解。这段高度教义化的经文，并非像教授在黑板前授课，而是像一位牧者，因为对丧失之人的痛心，即便是那些试图迫害他的人，也驱动着他的心和生命。

诗人写道，我认为这表达了保罗的心情：“我的眼泪下流成河，因为他们不守你的律法”（诗篇 119 章 136 节）。尽管遭受迫害，对保罗而言，更令人心碎的是，那些迫害他的人已经远离了神的律法，这里的律法不仅仅是十诫，而是神在圣经中显明自己的全部启示。这些人曾是神的盟约子民，我们在第九章 1~5 节中可以看到。他们是旧约教会，通过他们，基督按肉身进入世界。他们原本是神拣选来将基督带入世界的子民，但他们的刚硬心使保罗悲痛。

我想提醒大家，我们应当效法保罗的心态：那些让我们心生挫败的人，也应是我们为之祷告、关心、爱护的人，就像保罗为肉身的同胞一样。

不久，保罗便开始解释他们错过了什么。他进入了辩护的论述。

首先，他区分了“肉体”与“应许”。神的话并没有失败，他们只是误解了应许是给谁的。于是他解释说：“从以色列生的，不都是以色列人。”他指出了他们阅读过但错过的旧约经文的关键，即应许优先于血统。即便在旧约，应许总是高于种族，关键在于神所立的应许，而非血统。

他论证道：并非所有亚伯拉罕的后裔都是神的子民。以实马利是肉体的子，唯有以撒是应许的子。接着谈到下一代。利百加与以撒生了双胞胎，神告诉他们：大的要服侍小的。雅各成为应许之子，以扫反而被神所厌弃。

保罗所展示的神的主权拣选，必然令读者困惑。这对他们来说很难理解，你知道为什么吗？因为对今天的我们来说，这依然难以理解。神的决定、神的选择都是从永恒而定。在雅各和以扫尚未出生前，神已拣选雅各，这并非因他们将来可能做的事。保罗强调，这一切发生在他们行善或作恶之前。他要说明：神的旨意和拣选终必实现。

保罗接着回应自然的质疑：罗马书 9 章 14 节问：“难道神有什么不公平吗？”这是人们对神主权选择的自然反应，似乎不公平。保罗引用旧约回应这一质疑。他提醒读者摩西所言：“我要怜悯谁就怜悯谁，要恩待谁就恩待谁”（出埃及记 33 章 19 节）。最终，谁定意、谁奔跑并不决定，关键在于神的怜悯。没有神的怜悯，人不会主动奔向他。

为了进一步强调神主权的深度，使徒接着说明，神的主权不仅限于盟约群体，还包括那些将要压迫他们的外邦领导者，例如法老。他

指出：我兴起法老正是为了这个目的（出埃及记 9 章及相关经文）。神的选择不仅仅在亚伯拉罕、以撒、雅各，也包括法老。箴言 21 章 1 节说：“王的心在耶和华手中，好像陇沟的水，随意流转。”诗篇 33 章 13~14 节也说，“耶和华从天上观看。他看见一切的世人。从他的居所，往外察看地上一切的居民。”

不仅是君王的心在耶和华手中，所有人的^心都是如此。而且大家要明白，在圣经中，“心”常与“意念”同义，正如经上所说：“他心怎样思量，他为人就是这样”（箴言 23 章 7 节）。从终极意义上说，所有决定的主导权都在神手中。

保罗继续预见到一种质疑，我相信你们当中有些人甚至现在都在与之挣扎。这种质疑，只会来自真正理解他所教导的神学含义的人。我们在第九章 19 节看到这个问题：“你必对我说……”保罗似乎在说，你如果理解了我所教导的，你就会问我这个问题。事实上，除了完全理解神的主权，这样的问题根本不会出现。

问题是：“那么，神为何仍要责备人？”或一些版本说：“神如何仍然责备那些抗拒的人？”换句话说，当神掌控一切时，人如何为自己的行为负责任？

为提醒我们自己是受造之物，保罗将我们比作陶器，将神比作陶匠。有人说，我也完全同意，按神的形象造人的确是神最荣耀的创造。宇宙万物中，没有任何东西能与我们相比，星辰、太阳、月亮、海洋，统统无法比拟。唯有^{人类}是受造奇妙的（诗篇 139 章）。

然而，朋友们，我们必须不断提醒自己：我们是受造之物，不是

造物主。当人忘记这一点时，无论在神学、政治、道德或文化上，都必然带来灾难。若我以为自己才是起始之源，必然走向失败。

保罗随后从神主权自由与拣选的讨论，转向第九章末尾神应许所作的具体成就。他讲述了亚伯拉罕、以撒、利百加、雅各乃至法老的例子，然后说：“你们看，神也早已告诉我们他要做的事。”在罗马书9章25~29节中，保罗提醒读者：神的计划从来不仅限于以色列，而是要将救赎延伸到以色列之外。非神子民的人，也将被称为神的子民。实际上，最终得救的以色列人只是一部分。

他们不应自视高人一等。以色列人本身并没有什么天然的优越性。这种优越感潜入盟约群体，是微妙而危险的。保罗指出，如果不是神应许要从他们中间兴起后裔，他们早就如所多玛、蛾摩拉般毁灭。换句话说，他们完全依赖神，是神守应许，而不是靠自己在道德上或其他方面的优越。

在第九章末，保罗触及了一个核心问题：信心的义，这是宗教改革中最重要的主题之一。至今，这仍然是基督信仰与其他宗教或追求的根本区别：义不是靠行为得的，而是靠恩典、借着信心得来的。有人问：“你的宗教为什么是对的？有什么不同？”就是这个不同。正如格希纳所说，基督信仰是唯一不依靠自救的信仰。人无法自救，唯有神拯救。信靠基督，而基督曾成为盟约群体的绊脚石和绊石。

第十章再次提醒我们保罗对以色列的渴望与祷告，他心中永远挂念着他们。他说：“我心里所愿的，向神所求的，是要以色列人得救。”这种心态应贯穿我们的服事和生命：我们渴望人们通过基督与神建立

救恩关系。

保罗形容以色列人热心却无知，他们试图建立自己的义，而非顺服神的义；他们想建造自己的塔，却不明白神会从天降梯与人相连。律法的终点是基督，律法的目的不是让我们凭行为进入天国，而是指向基督。保罗提醒读者：基督已升天降至深渊，救赎所需的一切已经完成。我们只需心里信神使他从死里复活，并口里承认他的主权，就能得救。神不偏待人：“凡求告主名的，就必得救。”无论是犹太人、外邦人、希腊人、自由人，各种人都平等。

保罗指出，我们的任务是传福音，使人听道得信（罗马书 10 章 8~15 节）。然而，听道不等于人人都信。并非神失信，而是人有拒绝的自由。保罗教导，尽管以色列人听闻福音，他们却是“悖逆顶嘴的人”（罗马书 10 章 21 节）。但这并不意味着神弃绝他的子民。

第十一章，保罗以自己为例，彰显神的信实。他作为犹太人，并未被弃绝。在以利亚的时代，以及保罗所在的时代，总有神所拣选的余民（11 章 2 节）。他们是应许的子民，而非凭肉体得救，否则恩典就不再是恩典。凡我们自己能指望的，都必须被摒弃，人总会想：“我有某些优点、能力和特质。”但保罗提醒我们，这一切都靠神的恩典。

保罗再次强调神的主权，哪怕令人不适：他开启眼睛，也使眼睛闭合，赐人昏迷之心。第十一章中，保罗说明以色列的背道并未达到彻底的弃绝。他们仍有盼望，不会像所多玛和蛾摩拉般被完全毁灭。救恩临到外邦人，反而会激起以色列人的嫉妒，看到外邦人与神通过基督的和平，他们会心生一种健康而圣洁的嫉妒，有些人因此得救。

保罗渴望他们看到这一点，并激发他们的渴望。

保罗认为这是好事，因此教会绝不能偏离真道。他强调：“我对你们外邦人说这话。因我是外邦人的使徒，所以敬重我的职分。或者可以激动我骨肉之亲发愤，好救他们一些人。”我们无法通过行为获得救恩；这是神的礼物。神开启眼睛、打开心、开启耳，施行拯救。

鉴于此，保罗警告外邦信徒不要自夸。他们是因信得恩典而被接纳进入神的家。他开始论证，神若愿意，将以色列人重新纳入盟约是完全合情合理的。他说：“神把你们接入这野橄榄枝中，你们本不属于这里，你们坐在这里不自在，有些格格不入。神完全可以将以色列人重新接纳到盟约中，只要他们不持续不信。”

当教会忘记自己对恩典的依赖时，就可能如保罗所说，被砍下来。我们必须时刻思念神的恩慈与严厉。保罗在罗马书 11 章 23~32 节中进一步说明，如果以色列人不持续不信，神有能力将他们重新纳入盟约。以色列人的蒙蔽从未是完全或最终的，他们被暂时蒙蔽，为的是外邦人能借此被接入。

保罗开始解释这计划如何展开。耶稣来到自己的地方，自己的百姓却不接待他。正因如此，福音得以传至各条大道和小路。当人们参加婚宴，享受喜乐时，那些拒绝邀请的人会因嫉妒而渴望进入婚宴。保罗解释，这一切的展开方式，外邦人借嫉妒被接入，自然的枝子重新接枝，最终导致“以色列全家得救”。

对于不顺从与顺从的人，神显明其怜悯，以此彰显对所有属他的恩典。回到质疑上，神对盟约是信实的。我想，我们已经对第九

章 6 节的问题有了答案，保罗的目标就是表明：神是信实的，让我们明白这一切是如何运作的。尽管我们花了很长时间去梳理这些经文，但我们现在应当明白，这是对神信实盟约的一种简明表达。

有时，我们以受造者的视角，试图理解人生的发展，总是力不从心，总想让事情按照自己的计划展开。我们认为神的救赎计划应该与我们的设想一致，却往往理解不够。神的救赎计划按照他的无限权能、荣耀与智慧而行。我们无法穷尽其深度，也不能加以改进，更无需要求补偿或回报。

正是在这里，保罗的颂赞开始了。他解释盟约群体未能理解的奥秘。就像你看一位艺术家在舞台上作画，音乐响起，笔触看似随意甚至鲁莽，你一时间看不出画作内容，甚至当画完成时也不明白。但当艺术家将画作翻转，你才看到全貌，每一笔都合乎艺术家的意图，你成为作品的受益者，这一切荣耀归艺术家，而非你。救赎也是如此，所有安排、所有进程，都出自神的智慧和恩典。

保罗以颂赞结束，他强调神智慧的深奥。所谓“深奥”并非不可理解，而是不能完全穷尽。当我们说神是深奥的，不是说我们对神一无所知，而是我们无法理解神的一切。若能完全理解，那也不是敬拜，而是我们自以为是。神的判断、智慧与本体的核心都是恩典，保罗在这三章的末尾如此陈述：“深哉，神丰富的智慧和知识。他的判断，何其难测，他的踪迹，何其难寻。”（罗马书 11 章 33 节）

令人遗憾的是，人常常羡慕他人所拥有的特质，却对神所拥有的同样特质心生不满。神智慧的深度超越人类理解。就像我曾听杰伊·帕

克讲道时，有人提出问题，我当时自以为聪明地回答，帕克看了我一眼，我才明白，应当安静倾听。神的智慧如此深奥，即使我们与奥古斯丁、阿奎那、爱德华兹、爱因斯坦甚至霍金同坐一室，也只能理解约三成，而这不足以批评他们。

加尔文说，自然人责怪神的不义，而非自身的盲目，这正是人性。我们常要求神符合自己的设想，而对他施恩救赎的行为感到愤怒。然而，对保罗而言，这正引发颂赞。他如此呼喊：“谁知道主的心？谁作过他的谋士呢？谁是先给了他，使他后来偿还呢？”（罗马书 11 章 34[~]35 节）

我们常把罗马书 9 至 11 章视为加尔文主义或以色列末世论的核心段落，的确涉及这些问题，但这些只是次要论点。保罗通过这些章节要传达的核心是：我们对神毫无可献之物，无法要求报答。我们不能凭族裔、智慧、谦卑、良善、自制、破碎，甚至做出正确选择的能力来讨神喜悦。受造者完全在造物主的怜悯中。

诗篇中说，骄傲的人高傲自满，口对天说狂言。我曾在社交平台上看到，有人说：“若有神，他欠我一个道歉。”朋友们，这世上并无新事。我们所能为救赎贡献的，仅是我们的罪。

在第十二章“所以”之前的高潮中，保罗引领我们迈出一步，帮助我们理解人类经历，也帮助我们理解神的盟约应许。正如我几周前所说，开车经过田野，突然看到田野井然有序。你看，当你行走在田野中，初看似乎只是一片杂乱无章的大地，但当你换一个角度，你会发现这些都是整齐排列的田垄。我认为，罗马书 11 章最后这一节，是

我们应当停下来看全局的地方，以便理解一切：“因为万有都是本于他，倚靠他，归于他。愿荣耀归给他，直到永远。阿们。”（罗马书11章36节）

万有本于他，其实希腊原文如此，新译本英文有的版本翻译为万物都是从他而来。万物也借着他而存在，正如约翰在另一处所写：“万物是藉着他造的。凡被造的，没有一样不是藉着他造的”（约翰福音1章3节）。所有万物也归于他掌管，一切都有其方向，从他而来，藉着他而存在，并最终归向他。他是起始，也是终点，一切都指向他。若不以这个视角读圣经，就难以理解经文的全貌。万物的最终目标是彰显神的荣耀。

自然人常常与此观点争辩不休，但保罗却在其中喜乐。他为能侍奉这样一位拥有无限权能和智慧的神而欢欣，他为能侍奉超乎自己理解的神而喜乐。我们可以回想保罗在其他书信中所写的话，让我们在预备领圣餐时心中默想。

保罗在歌罗西书1章15~20节中，将“本于他，倚靠他，归于他”的思想具体应用于耶稣基督身上：“爱子是那不能看见之神的像，是首生的，在一切被造的以先。因为万有都是靠他造的，无论是天上的，地上的，能看见的，不能看见的，或是有位的，主治的，执政的，掌权的，一概都是藉着他造的，又是为他造的。他在万有之先，万有也靠他而立。他也是教会全体之首。他是元始，是从死里首先复生的，使他可以在凡事上居首位。因为父喜欢叫一切的丰盛，在他里面居住。既然藉着他在十字架上所流的血，成就了和平，便藉着他叫万有，无论是地上的，天上的，都与自己和好了。”（歌罗西书1章15~20节）

看似有些自我中心，但若从神的计划来看，一切都有其荣耀的目的。耶稣不是来受人侍奉，而是来服事，为世人舍命，承受神的愤怒，使我们得享平安。保罗提醒我们，预备心灵领受圣餐时，应当意识到一切万有都在神的手中掌管。我们的眼能看见、耳能听见、心能信靠，都是出于神的恩典。求神用圣灵保护我们的信心，使我们不被任何事物动摇这在基督里得救的荣耀真理。

让我们祷告：

神我们感谢你，因为一切都本于他、借着他、归于他，荣耀归于他，直到永远。我们祈求神使我们不断被他的恩典和真理更新，使我们在耶稣的宝血里找到唯一的避难所，永不依靠其他事物。

我们如此祈求，奉耶稣的名，阿们。